

900 余名普查员摸清经济家底

■记者毛信慧/摄

本报讯 五角场街道的普查员近日手持电子终端来到凯迪金融大厦,深入辖区企业,开展现场登记工作。面广量大的个体经营户是市场经济的重要组成部分,普查员随后来到一家邻里便利店,对业主进行普查登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查,第五次全国经济普查1月1日启动正式登记。在经过划分普查区、选聘普查员和单位清查等环节后,目前,杨浦“五经普”已进入现场登记阶段,普查员们正忙着集中走访。

据了解,第五次全国经济普查现场登记工作将持续至4月底。目前,全区共清查和采集法单位3.8万户。在此期间,全区900余名普查工作人员将奔赴一线,对辖区从事第二



产业、第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和部分个体经营户开展普查现场登记工作,采集经济数据指标。

更加有效地整合和共享科技平台资源

(上接第1版)在深化党建联建上开创新局面。希望双方继续深化主题教育建立的“四联”工作机制,进一步拓展“三区联动、党建联建”新内涵,探索党建共建新模式,加强干部培养培训,打造特色党建品牌。

郑庆华以《城校共生 命运共同 荣辱与共——奋力谱写杨浦高质量发展新篇章》为题,回顾了区校共生历程和既有合作成效,对双

方未来合作进行了展望。他表示,希望区校双方以杨浦区社会需求、同济大学学科发展为“双引擎”,以“人工智能+”“设计+”为抓手,驱动区校双方实现新飞跃。

周海鹰以《以区校合作为抓手,推进“人民城市新实践,创新发展再出发”》为题,回顾了区校合作历程,介绍了杨浦区2024年重点工作任务安排。他表示,希望区校双方强化创新共推,为环同济知识经济圈打造新

亮点;强化城区共建,为城市有机更新探索新路径;强化教卫共享,为城市建设增添新成果。

会上,方守恩、薛侃、郑庆华、周海鹰共同发布区校合作十大项目。吕培明、姜永琪、徐建华、施方等分别作交流发言。

会上,区校领导在同济大学建筑设计研究院参观了“环同济知识经济圈及同济国家大学科技园介绍”展陈,听取相关情况汇报。

■记者 宋明

答好“发展三问”,绘就“多代融合·平安宜居”发展新画卷

(上接第1版)初步确定五大类17个民生实事项目,切实将实事项目打造成民心项目。

充分尊重百姓感受。街道充分尊重百姓感受,创新方式破解“居改非”“门店”变“窗店”历史遗留问题。在充分征询各方面意见建议的基础上,将通过“三个一点”的筹资方式,即商户承担一点、街道优化一点、企业资助一点,对证照齐全、房屋安全达标的商户统一门店规划设计,明确责任义务,予以规范管理;对证照不齐的依法处置,努力打造“烟火气”与“颜值”并存的辖区环境。

充分增进民生福祉。结合辖区人口密度高、老龄化程度高、公共服务设施少的特点,进一步盘活整合辖区资源,构建民生服务网络,切实增加民生福祉。积极推进家门口养老服务运营项目,用心打造养老服务特色IP,持续提升老人的满意度和幸福感。挖掘整合辖区养老服务站空间资源,设置社区长者食堂,解决老年人就餐难题。统筹各类文体资源,联合YOUNG剧场,推出一系列高水平、高质量的优质活动,不断满足社区居民对高品质文化的追求。

充分激发经济活力。结合辖区商务载体少、外区企业多的客观现实,在招商引商、企企互融的基础上,发挥户管企业中金融机构多的优势,促进信息互动、合作共赢。围绕企业发展需求,充分依托“企业之家”,用好欧美同学会、区民主党派同心服务站、归心谷·启发家等市、区人才服务平台资源优势,为创新创业、企业发展提供全周期、多层次服务,确保企业和人才引得进、留得住、发展得好,进而带动地区就业,实现经济与民生的良性互动发展。

推动社区发展可持续,答好“该如何发展”

“创新”一直是杨浦发展的名片。控江路街道60个自然小区中老旧小区占比近三分之二,要以更高标准推进创新发展再出发,就是要紧紧围绕陈吉宁书记提出的“探索建立更可持续的城市更新模式”,通过城市更新、平安建设、社区治理等可持续发展,推动老旧小区转型发展,实现

功能拓展、民生改善、品质提升。

城市更新可持续。此前,在凤南一村拆除重建项目推进中,控江路街道提升了群众动员能力,增进了百姓对政府的信任,有效推动了项目进行,也为街道后续城市更新项目持续推进奠定了良好基础。今年,街道将对居民关心的摇号选房、工程进度等问题,充分征询民意、做好解释说明工作。同时,总结提炼凤南项目推进中好的经验做法,继续听取百姓意见,依靠百姓开展工作,前瞻布局谋划,持续推动新一轮旧住房成套改造工作。

街道还将今年推进5个小区“美丽家园”建设,聚焦老旧小区空间狭小、设施老化等实际问题,不断优化设计方案,让美丽家园建设不仅是实事工程,更是暖心工程。

平安建设可持续。控江路街道坚持疏堵结合、标本兼治,推动平安建设可持续。多方联动有效“疏”,联合区相关单位,加装消防喷淋等设备,对车棚进行智慧化改造;用好党建联盟单位、辖区企业、社会组织等各方力量和资源,推进社区微型消防站和充电桩建设,切实解决居民非机动车充电难问题。常态长效坚决“堵”,持续开展“三清”专项行动,即清楼道堆物、清安全出口被堵塞、清消防车通道和救援场地被占用,确保安全出口、疏散通道畅通和用火用电安全;通过安装电梯电阻装置等措施,坚决堵住电动自行车违规停放充电等风险隐患,以高水平安全保障辖区高效顺畅运行。

社区治理可持续。街道坚持科技赋能,推动社区治理更加精准、高效、可持续。深化智慧控江路应用场景建设,拓展更多的场库园等停车资源,进一步缓解社区停车难问题;加快对接区城运、区域管等委办局单位,逐步实现更多社区治理的场景应用接入“智慧控江路”平台,打造更有支撑力的“一网统管”治理格局。发挥智能监管优势,积极探索“非现场执法”,持续加强对乱设摊、跨门营业、乱堆物等违法行为的管控力度;建立共享单车共治、处置模式,进一步强化共享单车乱停放管控;依托“一网统管”平台和综合执法队“智慧车辆”巡查,以高压态势持续开展整治行动,助力街面和小区

整体面貌稳步提升。

提升发展的内生动力,答好“发展依靠谁”

实现创新发展再出发,关键要靠强大的内生动力来支撑。控江路紧紧围绕“重振杨浦‘一股劲’”,重点聚焦党建引领力、居民自治力和干部战斗力“三力”提升,为社区高质量发展注入不竭动力。

提升党建引领力。街道始终坚持重点工作在哪里,党建引领就在哪里,党组织就作用发挥到哪里,不断提升党建引领力、动员力和凝聚力。依托凤南旧改中建立起的强有力的组织动员能力,进一步夯实机关、居民区、“两新”组织党总支、党支部、党小组基层党建三级网络,打通基层治理的毛细血管;坚持党建带团建,发动青年团员共同参与城市更新等重点工作。

同时,拓展党群服务阵地功能,重点关注“一老一小,吃饭吃药”等居民的实际需求,合理化空间布局和服务项目,深化为民服务功能;巩固好基层减负成果,确保不返潮、不回头,让居民区聚焦主责主业,更好地联系服务社区居民。

提升居民自治力。辖区内,老旧小区物业费低,服务能力有限,一些小区面临老旧设施更换难、环境改善难等现实问题。街道将充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,引导居民区充分自治,积极发挥党组织服务群众专项经费撬动作用,通过维修基金出一点、居民自筹一点,努力破解老旧小区电梯更换、充电桩安装等民生难题。对部分小区私搭乱建影响公共安全等行为,以党建为引领,充分发挥居民自治力,引导居民充分协商,寻求最大公约数,最终形成居民普遍认同、人人遵守的居民公约,稳妥解决历史遗留问题。

提升干部战斗力。重振杨浦“一股劲”,关键要提升干部担当作为、担当能力、担当善为的能力。近两年,控江路街道锤炼了一支团结协作、敢打敢拼、内心强大、能挑重担的干部队伍。接下来,街道将坚决贯彻落实好全会精神,严格按照从严治党各项要求,继续坚持处级领导包联,坚持在一线艰难岗位锻炼干部,推动干部敢为善成,发扬杨浦“一股劲”,为控江路高质量发展作出新的更大贡献。

广泛凝聚杨浦建设发展的智慧和力量

人才培养、团队建设等方面继续努力,为

(上接第1版)对他在海洋科研事业作出的卓越贡献表示崇高敬意。周海鹰指出,一直以来,两院院士都是杨浦高质量发展过程中的中流砥柱,此次新院士当选更是为杨浦创新发展注入了强大动力。当前,杨浦正处于创新发展再出发的关键时期,希望同济大学与杨浦进一步深化合作,共同在科技创新策源、科技成果转化等领域探索新的发展机遇。也希望翦知潜院士继续勇攀科学高峰,为海洋科研事业作出更大贡献。杨浦区也将全力以赴做好服务保障工作,为院士工作生活保驾护航,共同谱写区校联动创新发展新篇章。

翦知潜院士感谢杨浦区委、区政府对同济大学和科研工作者的关心关怀。他表示,当选院士是一种荣誉,更是一份责任。在新起点上,将更好发挥专业所长,一如既往带领团队攻坚克难,在海洋科研事业、

服务区域高质量发展、推动我国海洋科学的进步贡献自己的力量。

程绣明亲切慰问了中国工程院院士、复旦大学上海医学院教授闻玉梅院士,围绕上海院士风采馆能级提升听取了闻玉梅院士的建议。闻玉梅表示,希望能在医学科普建设、老龄服务方面开展合作。

邵荀祝贺中国科学院院士、复旦大学数学中心首席教授沈维孝院士当选,并围绕沈院士的研究领域与院士进行交流。他表示,希望院士可以带领团队支持杨浦科技创新及科技成果的转化。

周嵘祝贺中国科学院院士、复旦大学高分子科学系主任彭慧胜院士当选,他表示,杨浦的高质量发展需要高水平人才的参与和支持。杨浦将密切与区域高校的联系,助推院士的前沿科研成果在产业发展领域的对接、合作。

■记者 宋明 封辰霏

倾听心声 感谢辛勤付出的人们

(上接第1版)同时,周海鹰嘱咐居委干部要把困难党员群众生活冷暖挂在心上,持续提升他们的幸福感和归属感。

程绣明来到大桥街道双阳路300弄两位党员家中,与他们亲切交流,聊家常、话冷暖,悉心询问他们的身体状况、看病就医和家庭生活情况,倾听困难和需求,鼓励他们保持积极乐观的心态,保重身体、早日康复。走访中,程绣明还叮嘱街道要格外关心关注困难群众,加大帮扶力度,认真落实各项惠民政策和保障措施,用心用情解决困难群众“急难愁盼”,让他们切实感受到党和政府的关怀和温暖。

邵荀前往长海路街道黄兴花园居民区,与老党员亲切谈心,了解他们的近期生活情况,叮嘱他们要保重身体,并嘱托居委干部要把困难党员群众生活冷暖挂在心上,帮助他们解决实际困难,让群众有更多的获得感和幸福感。

春节前夕,薛侃、周海鹰带队深入公安、消防、环卫、菜场、商圈、学校等基层单位,检查城区运行保障工作,慰问基层一线工作者,向他们送上新春的祝福和诚挚的感谢。区领导徐建华、胡煜昂、董海明、施方、王浩、吴雷参加。

在位于国权路96号的五角场街道派出所内,薛侃与现场警务人员互动交流,听取派出所发展情况汇报。交谈中,他详细询问基层警务工作情况,以及节假日期间的值班备勤安排,并向派出所全体警务人员坚守岗位、辛勤付出表示衷心感谢。薛侃表示,五角场街道派出所位于五角场商圈核心位置,执勤情况复杂、任务艰巨,广大警务人员要全力做好节日期间的安全稳定工作,努力为群众营造平安祥和的节日氛围。

海浦保洁分公司设有清道、清运、清洁3个工种5个班组,主要负责辖区杨树浦路、平凉路、江浦路等道路的保洁工作。薛侃来到海浦保洁分公司,向环卫工人送上新春的祝福,向他们节日期间仍然坚守岗位表示感谢。薛侃指出,环卫工人是“城市的美容师”,希望大家再接再厉,把更加美丽的杨浦呈现给广大市民。

四平同济市集于2023年底完成改造升级,新设300平方米的便民早点服务区,更好满足了周边居民的早餐需求。在四平同济市集,薛侃向购物居民亲切问好,询问年货采购情况,向摊主了解经营情况,并向市场监督管理方详细了解了节日期间的保供情况。薛侃强调,要条块联手,确保

节日期间市场供应充足、价格稳定,让市民买得放心、吃得安心。同时,要确保市场的食品安全和运行安全。

薛侃还来到五角场万达广场,实地查看第一食品,了解商圈市场消费情况及商家备货情况。薛侃鼓励商家抓住春节消费旺季,丰富商品供应,提升服务质量,为市民提供一个舒适、便捷、安全的购物环境。

同济大学第一附属中学招收新疆的初中应届毕业生,其中少数民族农牧民子女占招生总数的80%以上,这些学生不分民族,混合编班,统一用国语授课。今年寒假,有250余名新疆学生留校,学校安排了丰富课程及跨年等各类活动,全方位保障学生们充实、愉快的寒假生活。在同济大学第一附属中学,薛侃观看了新疆学生们表演的民族舞,向坚守岗位的学校教职工表示衷心感谢。薛侃强调,教育是国家的未来和希望,希望广大教职工继续发扬爱岗敬业精神,为国家培养更多优秀人才。

薛侃还走访慰问了机关保安、车队、餐厅、行政服务中心等工作人员,向大家坚守岗位保障机关工作正常运行表示衷心感谢。薛侃还要求区机管局合理调配值班值守力量,关心照顾好值班人员,确保机关工作运行安全。

周海鹰带队来到大连路消防救援站,慰问奋战在春节一线的消防指战员,感谢他们长期以来为杨浦消防安全作出的贡献,并向他们致以新春的美好祝愿。周海鹰与消防队员一同擀面皮儿、包饺子、唠家常,大家欢声笑语,其乐融融。他表示,希望大家在新的一年里再接再厉,持续发扬优良传统和良好作风,苦练过硬本领,全面提升消防救援能力和水平,为全区经济社会发展提供坚实保障。

在大桥街道宁武路居委会,周海鹰与居民区一线工作者亲切交流,详细了解社区服务、基层治理、创全等工作情况。对“小巷总理”们一年来在民生服务工作中的辛勤付出表示衷心感谢,并鼓励大家继续发挥社区党员、干部先锋模范作用,为居民多办实事好事,为群众排忧解难,让老百姓切身感受到党和政府的温暖。

周海鹰还慰问了区机关后勤保障人员。“大家辛苦了,给你们拜年!祝你们身体健康,龙年大吉!”周海鹰与他们亲切交谈,嘘寒问暖,感谢他们一年来的辛勤付出和努力,叮嘱区机管局要加大后勤保障人员关心关爱力度,希望全体后勤工作人员团结协作,凝心聚力,持续为区机关高效运转和安全稳定保驾护航。

■记者 宋明 封辰霏 毛信慧